

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

НООСФЕРНЫЕ КОНЦЕПЦИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

Первый в Украине изданный на английском языке учебник¹ по своему содержанию, структуре и стилю изложения материала относится к числу новаторских учебных продуктов по дисциплине "Международная экономика". Опираясь на многолетний опыт преподавания курса "Международная экономика" на факультете международной экономики и менеджмента в Киевском национальном экономическом университете имени Вадима Гетьмана, авторский коллектив учёл не только эволюцию теоретических и методологических постулатов, на которых базируется исследование международной экономики, её последние достижения и обобщения мировой хозяйственной практики, но и те динамические изменения, которые происходят в сознании, эрудиции и мировоззрении современного студенчества, широко использующего Интернет для получения и анализа разноплановой экономической информации.

Его заслугой прежде всего является трактовка экономических категорий, понятий и определений с позиций последних достижений мировой экономической науки, а раскрытие закономерностей функционирования международной экономики осуществляется на основе системного анализа движущих сил и факторов, влияющих на мирохозяйственные процессы и их трансформацию в условиях глобализации. Международная экономика рассматривается как экономическая система, объединяющая как традиционные, так и новейшие формы, механизмы и инструменты реализации международных отношений между субъектами экономической деятельности разного уровня.

Учебный материал изложен в девяти разделах, каждый из которых включает от шести до девяти вопросов, охватывающих все темы нормативной программы по международной экономике для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности "Международная экономика". Каждый раздел учебника даёт студентам полное представление о тех процессах, которые в нём рассматриваются с точки зрения выяснения их причин и эволюции, характера и современных особенностей. В частности, акцентируется внимание не только на понимании и усвоении студентами фундаментальных положений экономической науки, но и на том, чтобы, изучив тему, они приобрели конкретные компетенции по способности и умению применять на практике полученные знания. Перечень таких компетенций приводится перед каждым разделом, а завершается структура раз-

¹ 'International economy'. Handbook / D. Lukianenko, A. Poruchnyk, Y. Stoliarchuk. Kyiv: KNEU, 2021. 671 p.

дела формулировкой новейших тенденций и прогнозных оценок, вопросами для проверки знаний, задачами для индивидуальной работы студентов и списком литературы для углублённого изучения темы.

К положительным сторонам относится также представление места Украины в международных экономических процессах: торговых, инвестиционных, миграционных, финансово-кредитных, технологических и других с прогнозной оценкой относительно перспектив наращивания ею своих международных конкурентных позиций.

Следует также отметить, что авторы максимально широко используют в этом учебнике ссылки на публикации как собственной научной школы, так и других отечественных и зарубежных авторов, аналитические и статистические материалы международных организаций и отдельных стран, а также Интернет-источники.

В учебнике, который чётко соответствует нормативной учебной программе по курсу "Международная экономика", представлен развёрнутый учебный материал, отражающий результаты монографических исследований учёных, аналитических отчётов международных организаций, а также содержится богатый статистический и иллюстративный материал. В то же время формат подачи материала в проблемном стиле способствует углублению и систематизации знаний студентов.

Немаловажную функциональную роль выполняют вопросы для проверки знаний и индивидуальные задания. Они составлены на конкретных материалах, характеризующих различные производственные, финансовые, кредитные, инвестиционные процессы, происходящие в мировой хозяйственной практике и внешнеэкономической деятельности Украины. Именно они формируют творческое мышление студентов, ориентируют их на применение диверсифицированных знаний по многим отраслям экономических знаний при принятии оптимального решения по этой проблеме, прививают им навыки самостоятельного анализа и обоснования конкретных выводов.

Пионерность этого учебника состоит в концентрации внимания на глобализационных детерминантах модификации международных экономических отношений, анализе их развития через противоречия и асимметрию с достаточно глубокой аргументацией и фактологическими доказательствами. Это будет способствовать формированию у студентов глубокого методологического мышления, а также навыков к самостоятельному анализу и обоснованию конкретных выводов.

Учебник адресован студентам экономических специальностей высших учебных заведений.

Олег Белорус, академик НАН Украины